

DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 12,492

Suscripción en Córdoba. { Por un mes.... 2 Pesetas.
Por trimestre. 5,50
Fuera de Córdoba..... { Por un mes.... 2,50
Por trimestre. 7

JUEVES 28 DE SEPTIEMBRE DE 1893

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLIV

Sección oficial.

RECAUDACION DE CÉDULAS PERSONALES

Don Filomeno García y Murillo, Recaudador de cédulas personales de esta capital.

Resuelto por Real orden del Ministerio de Hacienda de 6 de Julio último que los propietarios de fincas urbanas que habitan las mismas deberán obtener las cédulas personales por el inquilinato ó valor en renta que le tengan señalada, la comisión de Evaluaciones para el pago de la contribución al Tesoro, siempre que por este concepto deba expedirse de clase superior á la que les corresponda por contribuciones ó sueldos, se hace saber dicha disposición por esta Recaudación por todos los medios de publicidad posible, con el fin de que los contribuyentes que las hubieren obtenido por otros conceptos sin tener en cuenta el valor en renta de las casas que habitan, se presenten en la oficina establecida en la plaza de San Nicolás, números 18 y 20, antes de que finalice el próximo mes de Octubre, para proceder al canje por las que les correspondan; bien entendido que en primero de Noviembre próximo, los que no lo hubieren verificado incurrirán en la penalidad que establece la vigente Instrucción del ramo para los que obtienen cédulas de clase inferior á las que les corresponda, y que será exigida por los agentes del arrendatario del impuesto en esta provincia.

Córdoba 23 de Septiembre de 1893.—
Filomeno García.

LA DINAMITA EN BARCELONA

Del *Imparcial* de los días 25 y 26 tomamos los siguientes datos sobre el execrable atentado contra el general Martínez Campos:

«Barcelona 24 (2:40 tarde).
Un terrible atentado de los anarquistas acaba de llenar de espanto y de indignación á Barcelona.

A las doce y media, cuando estaba efectuándose el desfile de las tropas de la guarnición, han estallado dos bombas explosivas, causando lesiones á los generales Martínez Campos, Castellví y Molins, al señor Bustos, ayudante del capitán general, y matando á un individuo de la Guardia civil de caballería.

Telegrafiaré todos los detalles del terrible suceso á medida que los vaya conociendo.

Verificábase la revista con arreglo al programa establecido.

En la Gran Vía y en el cruce de las calles de Montaner y de las Cortes hallábase el general Martínez Campos rodeado de los jefes de las divisiones, generales Castellví y Molins, de los ayudantes y de todo el estado mayor.

Aquel era el sitio en que debía verificarse el desfile.

Immensa multitud llenaba la amplia vía. Los balcones de las casas estaban cuajados de gente.

Los congresistas extranjeros que han venido para asistir á la asamblea literaria presenciaban el acto desde los balcones de la Universidad.

Apenas había comenzado el desfile sonaron dos terribles detonaciones. Produjose gran pánico. La gente corría en todas direcciones atropellándose. Varios caballos se desbocaron penetrando en las aceras donde estaba el público.

La confusión que se produjo fué indescriptible.

Las personas que se hallaban en los balcones de la Universidad vieron que al ocurrir la explosión caía al suelo el caballo que montaba el general Martínez Campos, y que éste después de rodar por el suelo se ponía en pie inmediatamente con gran serenidad.

Varias personas que estaban detrás del estado mayor y que milagrosamente han resultado ilestras, empezaron á decir:

—¡Ese, ese es el autor, deténelo!

Y señalaban á un joven vestido de blu-

sa. Varios guardias de seguridad y dos guardias civiles se dirigieron hácia el joven.

Este tiró su gorro por el aire y gritó varias veces:

—¡Sí! ¡sí! ¡Yo he sido!

Dejóse apresar sin resistencia.

El joven en cuestión, conocido hace tiempo por ser uno de los más activos propagandistas del anarquismo, se llama Paulino Pallás. Vestía de blusa y alpargatas, y llevaba al cuello un pañuelo de seda.

La multitud, indignada, quiso precipitarse sobre el salvaje autor del atentado.

—¡Matadle en seguida!—gritaba el público.—¡Que nos le dejen! ¡Arrastradle!

Alcánzaronle algunos bastonazos, que no le hicieron daño.

La Guardia civil y los agentes de seguridad lo rodearon, y gracias á muchos esfuerzos consiguieron salvarle de la ira popular.

En los primeros momentos se creyó que solo el general Martínez Campos había sido herido por la explosión. Poco después se conoció en toda su extensión lo ocurrido.

El general Martínez Campos había sido herido levemente en una pierna. Al caer del caballo sufrió una contusión en un hombro y otra en la cabeza.

Instantáneamente fué conducido en un carruaje á la capitanía general.

El general señor Castellví, que estaba á caballo al lado del capitán general, recibió una herida grave en un brazo. Un casco de una de las bombas le desgarró el pantalón, el calzoncillo, parte de la bota de montar y los tegidos blandos del brazo derecho. Produjole inmediatamente una gran hemorragia, y se cree que la lesión sea grave.

Hallábase el guardia de caballería Jaime Tous detrás del general Martínez Campos.

Por casualidad se movió el caballo del guardia en el momento de ocurrir la explosión, y el infeliz Tous recibió de lleno los cascotes de la bomba. Hiriéronle en el vientre, en el pecho y en las piernas.

Tous falleció inmediatamente: las heridas son terribles.

Los cascotes le destrozaron la región abdominal.

Sin la casualidad de que el caballo de Tous se encabritase cuando estallaron los petardos, los cascotes hubieran destrozado al general Martínez Campos.

También recibió un golpe de un casco el general Molins, pero no le causó sino contusión leve.

Molins quedó al frente de las tropas y el desfile continuó. Los soldados gritaban ¡viva el rey! ¡viva España!

Dícenme que han resultado heridos dos guardias civiles, tres agentes de orden público y muchos paisanos.

Procuraré informarme despues si esto es exacto.

En cuanto llegó á la capitanía el general Martínez Campos, procedióse á la cura de su herida.

Esta es leve; tanto que hoy mismo saldrá á la calle el capitán general.

Mientras se hacía la cura el general Martínez Campos, que ha demostrado una serenidad extraordinaria, preguntó por el estado de los heridos y dió órdenes oportunas por si el atentado tenía un carácter de confabulación que hiciese temer nuevos desastres.

Delante del edificio de la capitanía general se formaron inmensos grupos de gente que iba á preguntar por el estado del herido.

Por los pedazos que se han recogido se comprenden que las bombas eran de gran tamaño, de dos centímetros de espesor.

Estaban llenas de clavos y pedazos de hierro.

Se supone que eran de las que tienen el fulminante colocado de manera que se produzca la explosión sea cualquiera el punto de contacto al caer.

Paulino Pallás halláase en el cuartel de Atarazanas.

En cuanto llegó á la prisión ratificó que era autor del crimen.

—Soy anarquista—dijo—me matarán; pero no faltará quien me vengue.

Se cree que Pallares será juzgado mili-

tarmente por atacar á la fuerza pública, y que el procedimiento será sumarísimo.

Es unánime en Barcelona la protesta contra los anarquistas.

Muchas personas han ido á la capitanía general para expresar su indignación y su deseo de que sean castigados con energía los que tales crímenes cometen.

El alcalde don Manuel Henrich visitó al general Martínez Campos para expresarle en nombre de Barcelona su protesta y su sentimiento.

El caballo que montaba el general Martínez Campos sufrió la fractura de las manos y otra herida en el pecho.

Fue necesario matarlo en el mismo sitio donde cayó.

El caballo del general Molins también recibió heridas en el cuello.

—La explosión currió en el momento en que pasaban delante del general los escuadrones de lanceros del Príncipe.

El desfile estuvo interrumpido durante media hora.

—La explosión destruyó las ramas de varios árboles y los cristales de tres faroles.

Desde hace tiempo se sabe que aquí los anarquistas vienen preparándose para una campaña de terror.

En días anteriores habían sido presos varios anarquistas y se habían practicado pesquisas en Mataró en Gracia y en San Martín de Provensals.

El juez de Mataró encontró hace cinco días en una casa de aquel pueblo una bomba de dinamita con su mecha preparada.

(Despachos oficiales)

El capitán general al ministro de la Guerra:

«Barcelona 24 (1:45 t.)—En la revista me han hecho dos disparos desde enfrente, causándome un arañazo, sin importancia, en una pierna.»

«Barcelona 24 (1:45 t.)—De los disparos que me han hecho ha resultado también herido mi jefe de estado mayor, general Castellví, y ligeramente un ayudante mío.»

«Barcelona 24 (1:45 t.)—El gobernador al ministro de la Gobernación:

«Estando verificándose el desfile de la gran parada en la mañana de hoy, en la Gran Vía estallaron dos petardos á los pies del caballo que montaba el general Martínez Campos, hiriendo á éste levemente en un muslo y ocasionándole, al caer el caballo, una contusión en el hombro derecho.»

«El caballo resultó con ambas manos destrozadas. Asimismo ha sido herido también levemente en la clavícula derecha el ayudante del general, señor Bustos, y grave un guardia civil, en un muslo.»

También han sido heridos levemente dos agentes de orden público que se hallaban de servicio próximos al lugar del suceso.

«Ha sido detenido Paulino Pallás, á quien dos agentes y un teniente de la Guardia civil vieron arrojar uno de los petardos.»

«El general salió en su carruaje al palacio de la capitanía general y continuó el desfile, habiéndose dado repetidos vivas á S. M. por el inmenso público que se hallaba presenciando el paso de los regimientos de caballería y artillería.»

«Barcelona 24 (3:30 tarde).—Ampliando lo que participé á V. E. en mi telegrama anterior, le diré que á las doce y media, mientras se verificaba el desfile de las tropas por delante del capitán general, un individuo llamado Paulino Pallás, de unos treinta años, se adelantó por entre las filas y arrojó dos bombas explosivas delante del general Martínez Campos, produciéndole una herida leve en el muslo derecho y causándole una contusión en el hombro del mismo lado al caer del caballo.»

«El ayudante del capitán general señor Bustos, resultó con una contusión sobre la clavícula derecha, producida por un pedazo de bomba que debió darle de plano. Al general Castellví, jefe de estado mayor, otro fragmento le llevó parte de la manga izquierda de la levita y de la camisa, hiriéndole levemente.»

«Un guardia civil fué herido gravemen-

te en la ingle y muslo izquierdo, falleciendo á la hora. Dos guardias de seguridad y otro guardia civil heridos levemente. El caballo del general Martínez Campos y otro de un guardia civil heridos, habiendo quedado el del general inútil, por lo cual se le ha dado muerte en el mismo sitio donde fué herido.»

«Además hay varios paisanos heridos levemente, según noticias que se van adquiriendo, causando las explosiones algunos desperfectos en los cristales de las casas más inmediatas.»

«El detenido Pallás es vecino de Sans y furibundo anarquista.»

«Se han encontrado en su casa papeles que demuestran que ejerce gran influencia entre sus compañeros.»

«En el momento de ser preso ha manifestado que él había sido quien arrojó las bombas.»

«Los tribunales militares intervienen en el asunto, y por mi parte tengo V. E. la seguridad más completa de que he de apurar cuantos medios estén á mi alcance con objeto de descubrir por completo el complot y sus autores.»

«El general Martínez Campos se halla en este momento en la Universidad, donde se celebra la inauguración de un Congreso literario y artístico.»

«Barcelona 24 (6:40 tarde).—El Gobernador al ministro de la Gobernación: También han sido asistidos en las casas de socorro María Sabater Sagarra, de cincuenta y cinco años, con fractura en la clavícula izquierda.»

«Eduardo Porús Rinar, de diez años, contusión grave.»

«Rosella Bardé, de veinticuatro años, herida muslo izquierdo.»

«Tomás Pli Masden, de cuarenta y cinco años, congestión pulmonar.»

«Juan Sastre, de veinte años, herida muslo izquierdo.»

«José Villar, de diecisiete años, fractura clavícula izquierda.»

«Leandro Blas, de setenta años, herido lado izquierdo pecho.»

«Y el general D. Timoteo Pérez (que vestido de paisano presenciaba el desfile), herido en la región ilíaca izquierda.»

«Un guardia municipal también sufrió una contusión en el pecho, producida por un casco de una de las bombas.»

«En el sitio del suceso ha sido detenido por los municipales, y entregado como complicado á los agentes de vigilancia, otro individuo.»

«El ministro de la Guerra, puso en conocimiento del de Marina, por telégrafo, la noticia del suceso ocurrido en Barcelona, á fin de que el señor Pasquín lo comunicara á la reina.»

«El ministro de Marina, se apresuró á contestar al de la Guerra, con el despacho siguiente:»

«San Sebastián 24 (7:15 noche).—En el momento de recibir telegrama de V. E. y antes de ponerlo en conocimiento de S. M., me apresuro, interpretando sentimientos nobles del cuerpo que represento, á expresar á V. E. en mi nombre y el de la marina entera, penosa impresión con que indignada, reprobada, frustrada, agresión perpetrada contra ilustre general Martínez Campos á quien directamente transmito idénticos testimonios.»

«El ministro de la Guerra telegrafió al señor Martínez Campos lo siguiente:»

«Con la más profunda indignación de que participará la patria, la reina y todo el ejército, recibo telegramas de V. E. Le felicito y me felicito de que los disparos hayan respetado su importante vida. Ruégole noticias de heridos, y dígame V. E. si se ha detenido culpable y qué causa política representa, que la que emplea el asesino estará juzgada ante la conciencia pública.»

«Barcelona 24 (8:10 noche).—El general en jefe del cuarto cuerpo de ejército al presidente Consejo de ministros y ministro de la Gobernación:»

«Agradezco sobremanera el telegrama de vuecencia.»

«No se puede decir que me han herido, porque es una raspadura insignificante que no me ha impedido salir esta tarde para tranquilizar y para que no llegasen telegramas exagerados.»

«El hecho es un caso aislado de un fa-

nático: á lo más pueden tener intervención en él los anarquistas.»

«Si no hubiera sido, porque en la caída me he llevado un buen golpe no tendría dolor ninguno.»

«Reina aquí la tranquilidad más completa y desde hace dos meses tenía noticias de que se intentaba esto.»

«Lo que no crees que fueran tan arrojados para hacerlo en un momento en que la captura era segura.»

«Barcelona 24 (6:50 tarde).—El general en jefe de la Guerra:»

«La herida que he recibido en el muslo derecho no tiene importancia y me ha permitido asistir á la inauguración Congreso internacional literario para tranquilizar y evitar que telegramas falsos ó exagerados pudieran producir trastornos. El general Castellví tiene una herida en el brazo derecho, que no ha tocado hueso ni arteria.»

«Mi ayudante Bustos, con una ligera herida contusa en el pecho, en la parte alta; no hay probabilidad de que afecte á ningún centro vital. Además ha habido un guardia civil muerto, un paisano muerto y varias personas heridas.»

«El hecho ocurrió durante el desfile, al pasar división de caballería y continuó á los gritos unánimes de ¡viva el rey! ¡viva la reina! dados por el ejército y el pueblo. Se ha detenido el presunto autor del atentado, que se llama Paulino Pallás Latorre, de treinta años de edad y oficial impresor, anarquista fanático en cuya casa se han encontrado proclamas y retratos de los anarquistas de Chicago. Tan fanático que ha manifestado que lo único que siente es no haber conseguido su objeto. Agradezco profundamente su felicitación y el interés que se ha tomado por mí.»

«El hecho no tiene importancia alguna, sobre todo política.»

«El ministro de Gracia y Justicia recibió del presidente de la Audiencia de Barcelona el telegrama siguiente:»

«Barcelona 24 (5 tarde).—Al desfilarse las tropas ante el excelentísimo señor capitán general Martínez Campos y su estado mayor en la gran parada que hoy se celebraba de doce á doce y media de la mañana, estallaron dos bombas explosivas que fueron arrojadas al sitio, que ocupaba el capitán general, infiriéndole una lesión en el muslo derecho, que no se estima grave, debiendo seguramente la vida al caballo que montaba, que fué horriblemente mutilado.»

«Al general jefe de estado mayor, señor Castellví, le ocasionó varias lesiones, una de ellas en el brazo derecho.»

«Resultaron muertos un guardia civil y un paisano y heridos otros dos guardias y algunos paisanos.»

«Ha sido detenido uno de los que arrojaron la bomba, que está confeso.»

«La indignación que tan horrible atentado ha producido es grande y general en toda la población, la cual está tranquila y sin sintoma alguno de que pueda alterarse el orden.»

«Se practican diligencias por los juzgados militar y el de instrucción, sin perjuicio de inhibirse á su tiempo.»

«Se procederá con toda actividad y celo para tratar de averiguar las ramificaciones que tan deplorable suceso pueda tener.»

«Barcelona 24 (10:15 noche).—El pánico que se produjo en el público al sonar las dos explosiones de las bombas fué tan grande que la gente corría atropellándose. Han resultado más de 200 personas heridas y contusas. No será posible formar la lista exacta de los que han sufrido lesiones ó golpes porque muchas se fueron á sus casas y no reclamaron el auxilio de los médicos de las Casas de Socorro.»

«Muchas sillas del paseo quedaron rotas y la guardia municipal ha recogido esta noche muchos objetos perdidos por la gente en su fuga.»

«Un pobrecito niño de seis años se vió separado de su madre cuando comenzaron las carreras. La gente le atropelló y la criatura quedó aplastada bajo los pies de los que huían.»

«Un anciano fué pisoteado y está gravemente enfermo.»

«Un caballero francés empujado por la multitud cayó sobre otro con tan mala

fortuna que con el bastón le vació un ojo.

En el paseo lateral de la Gran Vía había más de cien carruajes. Muchos de sus caballos se desbocaron y han resultado atropelladas 20 personas.

A la hora en que telegrafía están gravísimos y se teme fallezcan en breve.

Andrés González, que ha sufrido la fractura de una clavícula.

José Vila, fractura doble de la pierna derecha.

Un guardia civil, cuyo nombre ignoro, heridas en la cabeza por un caso de las bombas.

El general don Timoteo Pérez. Un caso de bomba le penetró en la ingle izquierda. La lesión es gravísima.

Eduardo Porus. Tiene el pecho aplastado y padece continuos vómitos de sangre.

María S. Segarra. Es una anciana. Tiene rotos un brazo y una clavícula.

Cuando Martínez Campos apareció en la Universidad, donde iba a celebrarse el Congreso literario, el público le aplaudió.

Los congresistas extranjeros unieron sus aplausos a los del público.

Cuatro veces seguidas se vitoreó a Martínez Campos.

Toda la oficialidad de la guarnición en cuanto acabó el desfile y quedó la tropa en los cuarteles, se dirigió a la capitanía general para expresar su adhesión y simpatía a Martínez Campos.

Este conferenció por telégrafo con la reina, quien le expresó su alegría porque hubiera salido ileso del atentado.

Los médicos que han curado al general Martínez Campos dicen que la lesión por éste sufrida es leve.

Consiste en una rozadura de los tejidos blandos del tercio superior del muslo derecho, que no interesa los músculos.

En la cabeza y en el hombro izquierdo tiene contusiones leves producidas por la caída que dio desde el caballo.

Quien detuvo a Paulino Pallás, sujetándole fuertemente por los brazos, es el guardia municipal Agustín Agudo.

Se sabe que Pallás estaba designado por los anarquistas para dar el golpe. Le tocó en suerte y él no rehusó.

Las bombas que arrojó son iguales a las que se cogieron en una casa de San Martín de Provensals. Una así produjo la muerte al anarquista Momo en dicho pueblo cuando se ocupaba en cargar el terrible aparato.

Barcelona 24 (10'25 noche).—Mañana a las cinco de la tarde se verificará el entierro del desgraciado guardia civil Jaime Tous, muerto por los cascos de una bomba dirigida contra el general Martínez Campos.

El acto revestirá todos los caracteres de una imponente manifestación de simpatía hacia el guardia muerto y de severa protesta contra la incalificable conducta de los desalmados que convirtieron la fiesta militar de ayer en un suceso trágico, cuyo recuerdo no se borrará jamás de la memoria de los hombres honrados.

Asistirán al entierro el general señor Ahumada, el coronel y el cuerpo de la guardia civil, todos los generales residentes en Barcelona y comisiones de todos los cuerpos de la guarnición.

La población entera de Barcelona ha demostrado hoy de una manera elocuente la indignación que le ha producido el bárbaro atentado cometido contra el general Martínez Campos.

Las listas colocadas en la capitanía general están llenas de nombres de todas las personas que algo valen y significan en esta ciudad.

En el momento en que telegrafía, el general Martínez Campos recibe en su despacho a infinidad de personas que acuden a felicitarle.

La policía ha registrado hoy el domicilio del anarquista Paulino Pallás.

El registro solo dio por resultado el encuentro de numerosos folletos, periódicos y grabados anarquistas.

Hace tiempo se temía que los anarquistas preparaban un golpe de mano contra el general Martínez Campos.

Este acostumbraba a dar largos paseos por el camino de Sarriá.

Sin que nadie le acompañara, el general pasaba diariamente algunas horas en aquellos parajes poco frecuentados y que al parecer habían sido elegidos por los anarquistas para realizar sus criminales designios.

La autoridad gubernativa tuvo conocimiento de aquellos planes y envió al camino de Sarriá varios agentes, encargándoles la más estrecha vigilancia.

Cuando los criminales comprendieron que habían sido sorprendidos sus intentos, desecharon el primitivo plan.

Como presuntos cómplices de Pallás han sido detenidos los siguientes anarquistas:

Vicente Barbial.

Andrés Alemany.

Ramón Rius Tamarit.

Juan Marin.

Pedro Miró.

Ermidio Ucas.

Juan Bonal.

Benito Pipa.

Barcelona 25.—El gobernador al ministro:

En la madrugada de hoy, siguiendo mis instrucciones, ha practicado la policía un escrupuloso reconocimiento en distintos domicilios de anarquistas, que ha dado por resultado el hallazgo de varios documentos relativos a sus ideas, una bomba descargada semejante a las que estallaron ayer, tres rollos de mechas, una caja con fulminantes y otros varios efectos.

Los detenidos son ya veinte, y dada la importancia y significación de algunos de ellos, es seguro que se evidenciará alguna relación con los lamentables sucesos de ayer.

Barcelona 25 (7'30 noche).—Gobernador al ministro de la Gobernación:

El general Martínez Campos y los demás generales heridos continúan mejorando.

Barcelona 25.—Gobernador al ministro de la Gobernación:

Complázome en participar a V. E. que el estado del general Martínez Campos, a quien he visitado esta mañana, es satisfactorio, así como el del general Castelví y el de en situación de cuartel Pérez Clemente, que se encontraba de paisano presenciando el desfile.

Al entierro del guardia civil, que se verificará esta tarde a las cinco, asistirá el general Martínez Campos.

Acabo de ver en sus casas a los heridos, auxiliando con algún socorro a los que por su situación lo necesitan.

Barcelona 25 (7'30 noche).—Gobernador al ministro de la Gobernación:

Acaba de terminar sin el menor incidente el entierro del guardia civil fallecido ayer a consecuencia del atentado. El acto ha resultado solemne e imponente, como testimonio de consideración al vilmente asesinado en el cumplimiento de su deber y protesta e indignación contra el criminal.

He asistido, así como el capitán general y el obispo de la diócesis, todos los generales, jefes y oficiales francos de servicio, senadores y diputados a Cortes, comisiones de la Audiencia territorial y provincial, cabildo, Diputación, Ayuntamiento, funcionarios públicos e individuos de todas las clases sociales.

En las calles del tránsito se aglomeraban más de 100.000 personas, que con respeto saludaban al féretro.

Noticias.

De los periódicos de Madrid, tomamos las noticias siguientes:

Opinión de "The Standard,"

Londres 25 (10'30 mañana).

El atentado criminal llevado a cabo ayer en Barcelona ha sido dado a conocer aquí por los periódicos, que insertan extensos telegramas de sus corresponsales y de la Agencia Reuter.

Algunos diarios dedican artículos a comentar el hecho.

"The Standard" presume que el atentado llevado a cabo ayer en Barcelona está relacionado con el complot fraguado en Viena, y dice que la policía debe procurar aclarar el misterio y desbaratar los planes de los perturbadores, persiguiendo a éstos en todas partes.

El complot de Viena

Hé aquí las noticias que se tienen en ésta acerca del complot anarquista, descubierto en la capital de Austria y al cual se refiere en su artículo "The Standard."

Hace algún tiempo observó la policía de Viena que una fracción de los socialistas, o sea el llamado grupo de los independientes, comenzaba a pregonar la teoría anarquista de la propaganda por el hecho.

Aquella se dedicó a vigilar activa y cuidadosamente a los principales corifeos de la mencionada fracción, y el sábado último adoptó las medidas convenientes para prender a doce compañeros y a los jefes Hammel y Haspel, carpinteros de oficio, que se proponían provocar varias explosiones simultáneamente.

Todos ellos cayeron en poder de los agentes, y algunos pretendieron oponer resistencia.

Haspel trató de arrojar por el balcón de un piso tercero cuando la policía le intimó que se diera preso.

Los agentes se arrojaron del agitador antes de que se lanzase a la calle, mas no sin que el anarquista luchara con energía para desahuciar de los brazos de los agentes.

Los registros domiciliarios practicados en las casas de los detenidos demostraron que la policía no había procedido a la ligera y que los coprados disponían de medios para provocar alarmas y ejecutar atentados criminales.

En el domicilio de Haspel encontró cajas con caracteres de imprenta, una prensa de mano, escritos revolucionarios y materias explosivas como la ecrasita, el ácido picrico y pólvora sin humo.

También recogió varias bombas vacías, que estaban preparadas para ser cargadas con sustancias explosivas, y además dos cajas de forma especial, recubiertas de alambre. Una de ellas estaba cargada ya.

Entre los papeles descubiertos estaba el manuscrito de un manifiesto dirigido al pueblo austriaco. Se cree que procede de la redacción del periódico anarquista londinense "The Automist."

Otros escritos que se incautó la policía, demuestran a los revolucionarios de Viena mantienen relaciones con los anarquistas de Londres y de los Estados Unidos.

La fracción vinita es dirigida por el agitador alemán Ist, que está emigrado en América.

Las bombas recibidas en la capital de Austria estaban fabricadas según prescribe Most en las revistas que han dado a conocer los periódicos.

La dinamita en San Francisco

Nueva York 25.—Despachos recibidos de San Francisco dicen que los marinos agremiados de aquella ciudad trataron de volar por medio de la dinamita una casa habitada por marinos no agremiados.

Al efecto colocaron varios cartuchos, que al hacer explosión causaron daños sin cuento en el edificio.

Seis de las personas que albergaba éste resultaron gravemente heridas.

De éstas han fallecido dos.

¿Revolucionario o timador?

Zagaza 25 (9 noche.)

Sospechando al jefe de policía, señor Biarge, de un sujeto que en los once días que lleva de residencia en esta capital ha recibido 138 cartas procedentes de París, dió cuenta de sus sospechas al gobernador civil de la provincia.

El gobernador y el mencionado jefe dispusieron que varios individuos de la policía se fingieran viajeros y se hospedaran en la casa donde vive el sujeto mencionado.

El sábado por la noche los agentes disfrazados convidaron a los demás huéspedes.

En el convite escandalizaron de tal modo los agentes, que dieron motivo a que el inspector detuviese a todos los que se encontraban comiendo.

Entre ellos iba el sujeto sospechoso. Cuando le interrogaron dijo que estaba cesante y que tenía cincuenta y cuatro años de edad.

Confesó haber estado en dos casas distintas con diferente nombre y los dos supuestos.

Añadió que las cartas que recibe de París las distribuye en seguida.

A consecuencia de esto se le registró encontrándose una clave, sin duda para descifrar las firmas de las cartas.

El juzgado se incautó de otras cinco cartas que se recibieron ayer por correo. Están escritas en francés y firmadas con signos y números, todos de una misma letra.

En poder del referido sujeto se han encontrado además 1.000 pesetas en billetes y una cédula personal extendida con el nombre de Ignacio Herrero.

El hecho de haber estado en dos casas distintas con diferentes nombres en el breve espacio de once días hace suponer que se trata de un revolucionario o de un timador. Es persona elegante y se expresa bien.

El gobernador civil cree que la captura de la persona a que me refiero es importante.

La autoridad civil superior de esta provincia ha conferenciado hoy con el fiscal de la Audiencia.

Sobre los anarquistas de Barcelona:

El gobierno tuvo anteanoche a última hora noticia de que el juez de instrucción se había inhibido del conocimiento del proceso que instruye con motivo del atentado a la fuerza pública.

Hoy solamente actuó la jurisdicción militar, aparte de la cooperación que pudo prestar el gobernador civil y sus agentes.

Es casi seguro que se forme pieza separada en este proceso para juzgar y

fallar en procedimiento sumarísimo la responsabilidad en que ha incurrido el detenido Paulino Pallás, confeso de ser el autor del atentado.

Se dice que se están examinando documentos para investigar si tiene relación el plan preparado para el atentado del domingo último, con otro complot que dió motivo al procesamiento en Barcelona de catorce anarquistas, a quienes se encontraron documentos que les comprometen.

El ministro de la Guerra estuvo ayer tarde a visitar al jefe del gobierno, a quien comunicó las noticias recibidas de Barcelona.

Se innumerables los telegramas de felicitación dirigidos al general Martínez Campos, figurando entre los más expresivos el de la reina, los del gobierno, otro del Círculo conservador, firmado por el Sr. Linares Rivas e individuos de la junta directiva, y muchos de particulares, entre ellos del duque de Tetuán, Gullón y otros.

A todos ha contestado el general en términos muy afectuosos.

A las cuatro y cuarto del lunes regresó de su viaje a Lillo y Villacañas el ministro de la Gobernación, el cual viene muy impresionado de las desgracias ocurridas en dichos puntos causados por las inundaciones.

Como ha llegado bastante cansado del camino se retiró a descansar después de celebrar una breve conferencia con el señor Sagasta.

No será difícil que en el próximo consejo de ministros y como asunto incidental en estos momentos, se hable de la coalición electoral monárquica para las elecciones próximas.

El Sr. Cánovas del Castillo regresará de París a Biarritz a fin de semana, y probablemente dentro de quince días a Madrid.

Se dice que han marchado al Brasil algunos comisionistas para ofrecer los vinos españoles de buenas marcas en vista de la escasa cosecha de dichos productos que ha tenido Portugal.

Gacetillas.

—Juicios orales.—Ante la sección primera de esta Audiencia se verán mañana dos causas. La primera procedente del juzgado de la derecha, por lesiones, contra Manuel Ruiz Romero, que será defendido y representado por los señores Repiso y Navarro. Y la segunda en el juzgado de Pozoblanco, por juegos prohibidos, contra Manuel García Fernández y otros, que serán defendidos por los letrados señores Lacalle y Quintana y representados por los procuradores señores Castiñeira y Navarro.

—Notas de feria.—El temporal de lluvia y viento, que precedió a la inauguración de la feria de Otoño, la falta de atractivo en los festejos que figuraban en el programa y la negativa de las empresas de los ferrocarriles que afuyen a Córdoba a establecer trenes económicos; han contribuido de modo notable a la escasa animación que hemos observado en los días últimos. El real de la feria se ha visto casi desierto durante las horas del día. Por las tardes aumentaba la concurrencia, que prolongaba su estancia hasta las doce próximamente, en que la temperatura no permitía otra cosa. La iluminación eléctrica ha llenado cumplidamente los deseos de la comisión. En cuanto al mercado de ganados, ha habido grande concurrencia de todas especies y no han faltado transacciones, notándose elevación en los precios. Para que la feria de Otoño ofrezca otros resultados, es preciso trabajar antes y con más celo. De otro modo la vida de este mercado será corta.

—El vigía.—Ya aquí de feria de Otoño—terminaron los indicios,—pues lo que es la realidad—bien poco se ha conocido.

—La corrida de anteayer.—Digna para el nombre de la ganadería fué la corrida de toros que anteayer presenciáramos en la plaza de Córdoba. Los toros de la señora Viuda de Barrionuevo, bravos en todos los tercios, de poder y con excelente lámina, dieron mucho juego a las cuadrillas del Torerito y Jarama, que en justicia recibieron muchos aplausos, especialmente el primero que estuvo incansable durante la lidia y muy afortunado al herir. La última corrida de toros de la señora Viuda de Barrionuevo, que ya figuran con el nombre de otro ganadero, ha dejado sentada en Córdoba la fama que venían disfrutando en distintas plazas de España. En cuanto a la empresa cree-

mos que los resultados de la corrida no serán muy satisfactorios.

—Recaudación.—Hé aquí la obtenida en los felatos de esta capital los días 23, 24, 25 y 26 del corriente. Central 395 pesetas y 75 céntimos.—Puente 1659'75.—Pretorio 2015'12.—San Sebastián 1713'28.—Victoria 1704'09.—Nocturno 78'09.—Matadero 2214'75.—De las 9.780 pesetas y 83 céntimos recaudadas, corresponden al Tesoro 4.205'03.—A la provincia y municipio 4.205'12.—Adicionadas 1370'68.

—Bien venido.—Mañana es esperado en esta capital nuestro distinguido amigo el digno diputado a Cortes por Lucena señor don José Ramón de Hocés y Losada.

—Previsiones.—Por Boletín oficial extraordinario se publicaron el lunes por el señor Gobernador civil las disposiciones que, de acuerdo con lo informado por el Consejo de Sanidad, deben adoptarse para evitar la propagación y desarrollo del cólera. El señor Gobernador hace saber que se impondrán las penalidades consiguientes a los alcaldes por su indolencia en la ejecución de lo mandado o que no cuiden de hacer observar las medidas de higiene, limpieza en las vías públicas, inspección de alimentos y bebidas, desecación de charcas de aguas pantanosas y prohibición absoluta de depósitos de cerdos y basuras en los corrales y de materias de fácil descomposición.

—Reunión.—La que digimos se celebró la tarde del sábado en el Gobierno civil para proporcionar socorros a los perjudicados por las tormentas en diversas comarcas, entre ellas la de Villaviciosa, en esta provincia, es una prueba más de que Córdoba nunca es sorda a los llamamientos de la caridad y del patriotismo cuando se hacen oportunamente. Allí se veían representados, además de la parte oficial, el clero, las corporaciones, los primeros contribuyentes, el comercio, la industria, la prensa y todas las fuerzas vivas del país. El señor Gobernador, con sentidas frases, manifestó que el objeto de la reunión era, secundando los deseos del Gobierno, acudir al socorro de las personas y familias que habían quedado en la miseria por efecto de las inundaciones, y que los donantes quedaban en libertad de aplicar el todo o parte de sus donativos, que ingresarían en el Banco de España, bien a las necesidades de Villaviciosa o de los demás pueblos de España que hoy lloran las desventajas que todos conocen, excitando a las respetables personas allí congregadas a exponer los medios que juzgasen más adecuados para el noble fin propuesto. Varios de los circunstantes usaron de la palabra, bien para determinar los derroteros que debían seguirse, o bien para poder utilizar los antecedentes que en circunstancias análogas dieron excelentes resultados, que siempre serán un honoroso timbre para Córdoba. Se nombró en esto para formar una comisión nominadora que propusiese la junta que había de encauzar y dirigir los trabajos de propaganda y recaudación, según la circular del Gobierno. Para esta comisión fueron nombrados los señores conde del Robledo, don Antonio Quintana, don Manuel Matilla, don Pedro López Antiga, don Rafael García Lovera, don Ventura Dávila y don Benigno Iniguez. Reunidos estos siete señores en el despacho del señor Gobernador civil, presentaron poco después la siguiente candidatura, que fué aprobada por aclamación: Excmo. é Ilmo. señor Obispo de la Diócesis, señores Gobernador civil y militar, señor Dean de la Santa Iglesia Catedral, señor Alcalde de Córdoba, excelentísimos señores duque de Hornachuelos, condes de Torres-Cabrera, de Cárdenas y de Casillas de Velasco, señor Presidente de la Audiencia, señor Delegado de Hacienda, señor Director de la Sucursal del Banco, y señores don Angel de Torres, don Patricio Marín y don Eduardo Álvarez de los Angeles. Se acordó también por aclamación, a solicitud de varios, que formasen también parte de dicha junta los siete señores que constituyen la comisión nominadora, constituyendo la junta directiva de socorros las veinte y tres personas que dejamos anotadas. De esperar es que a pesar de la penuria de los tiempos y las contrariedades sufridas, Córdoba dé nueva prueba de su cohesión para cuanto sea digno de su espíritu y de su historia.

—Comisario regio.—En la Gaceta del lunes se publican los decretos admitiendo la dimisión de Comisario regio para atender a las necesidades creadas por las inundaciones de varias provincias de España, y nombrando en su reemplazo a nuestro distinguido amigo el exministro de Hacienda señor don Manuel de Eguilior y Llaguno.

Trenes especiales.—Con motivo de la feria de Sevilla, que empezará mañana, y de las corridas de toros que tendrán lugar hoy y pasado mañana, la empresa de los ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y Alicante, ha dispuesto un servicio especial con billetes de ida y vuelta por los trenes que salen de Córdoba los días 27, 28, 29 y 30 del corriente, valederos para el regreso por los trenes ordinarios de los días 29 y 30 de Septiembre y 1.º, 2 y 3 de Octubre próximo, y cuyos precios son los siguientes: desde Córdoba, 8 pesetas en segunda clase y 5 en tercera; de Almodovar, Posadas y Hornachuelos 7'50 y 4'50 respectivamente; y de Palma del Rio 6'50 y 4.

Precaerse.—Algunas personas ya entradas en años, y no pocas de los que se encuentran achacosos, sufren estos días, como consecuencia del cambio de temperatura, molestos catarros, que es fácil poder evitar usando el abrigo interior, que tienen abandonado por completo creyendo que aún nos encontramos en Agosto. Preciso es no jugar y adoptar el abrigo propio de la estación.

No tanto.—Dice un periódico de Madrid que el Ayuntamiento de Córdoba ha celebrado una sesión borrascosa en que se acordaron varios votos de censura con motivo de la cuestión de las capitales militares, y que el gobernador suspendió á algunos concejales. Suprimiendo lo de sesión borrascosa y la suspensión de concejales, lo demás es cierto.

Subasta.—El 30 se subasta en las Casas Consistoriales de Córdoba, por el tipo de 3.750 pesetas, la casa número cuatro calle de Molinos baja, de esta capital.

Efemérides.—Hoy.—1238.—Toma de Valencia por don Jaime I.—1833.—Fallecimiento en Madrid del rey don Fernando VII.—1851.—Primer cable submarino entre Dover y Calais.—1860.—Se inaugura en Cataluña el canal de Urgel.

La Kermesse.—A imitación de lo hecho recientemente en Madrid, Sevilla y Málaga, Córdoba, aprovechando la feria de Otoño, ha celebrado también la fiesta de la caridad. Los jardines de la Agricultura, bellísimo paraje dotado por la naturaleza de todas sus espléndidas galas, fué el lugar escogido por la Corporación municipal para celebrar en él aquella moderna fiesta, dada en beneficio de los pobres. Desde el real de la feria é imitaciones al estanque llamado «Ria», ofrecía la iluminación á la veneciana y eléctrica un sorprendente golpe de vista. La iluminación daba principio en la fuente-glorieta de la Palma, extendiéndose en caprichosa forma por el centro de los jardines, en donde se habían instalado los cuatro departamentos que, formando círculo, destinábase á la exposición de cuanto la comisión municipal de feria tenía adquirido con este objeto. Al recorrer la segunda plazoleta, lugar de la Kermesse, tuvimos ocasión de observar que, aún cuando las instalaciones se llevaron á cabo precipitadamente, la colocación se ha hecho en forma vistosa. La iluminación, compuesta de focos de gran intensidad y porción de lámparas incandescentes, alternaba con el caprichoso alumbrado á la veneciana. El interior de las casetas estaba forrado con telas de vivos colores, y la parte exterior, forrada asimismo con flores y follaje, ofreciendo un agradable conjunto. En la fuente-glorieta del centro lucían en vistosa colocación y variados colores los farolitos de la iluminación que predominaba en los pintorescos jardines de la Agricultura. El mejor ornamento y el más valioso atractivo eran las distinguidas señoras y señoritas que, galantes con la comisión municipal de feria, habían aceptado gustosas el encargo de dirigir la Kermesse, sirviendo ellas mismas al numeroso público que poblaba el lindo paraje de la instalación. Como entendemos que deben conocerse los nombres de las que personalmente han contribuido á la realización de la fiesta en beneficio de los pobres, á continuación los damos, divididos por grupos ó secciones, del modo en que anteanochese habían distribuido el trabajo.

Confitería.—Señora doña Ana Lopez de la Puente, Condesa de Portillo, y señoritas María Izardí, María Gonzalez Garcia, Angela Carbonell, Angela Junquito, Jesusa Courtoy, Dolores Santaló y Georjina Garcia Castillo.

Café.—Señora doña Encarnación Barriónuevo de Torres de la Barrera y señoritas Natividad Menacho, Soledad Belmonte, Mercedes Castañeira y Conchita Torres Barriónuevo.

Rifa.—Señora doña Josefa Primo de Rivera de León y señoritas Inés, Josefa y Estrella León y Josefa Campuzano.

Objetos á real y medio.—Señora doña Mariana Conde viuda de Garay y señoritas María y Marciana Ardizo-

ne, María Victoria Conde y Rosario Beltrán.

Vinos y licores.—Señora doña Felisa Alexandri de Velasco y señoritas María Ceballos, Rosa Alexandri, Laura Conde y Pepita Miera.

Tabacos y flores.—Señora doña María Vazquez de Lopez Amigo y señoritas Pilar Leon, Rosario Rivas y Mercedes Estevas. Las señoras y señoritas que componían aquellos lindísimos bouquets, vestían elegantes trajes, llevando las primeras sobre el hombro izquierdo una vistosa moña con los colores rojo y gualda y las segundas el mismo distintivo con cabos de los mismos colores. Desde las siete de la tarde en que se inauguró la fiesta á los acordes de la charanga de Cazadores de Cataluña y después la banda municipal, hasta las dos de la madrugada, se deslizaron alegremente las horas, sin que hubiera que registrar hecho alguno que desmintiera la proverbial cultura de este vecindario. Los ingresos que por la entrada á la Kermesse y la venta de objetos y consumo tuvo anteanoche el Asilo de Mendicidad, fueron de alguna importancia.

Buen resultado.—Ha regresado á esta capital procedente de Granada, en cuya Universidad ha sufrido el examen de las asignaturas de Derecho procesal é internacional, obteniendo brillantes notas, nuestro apreciable amigo el señor don Joaquín de Pablo Blanco, ilustrado oficial del cuerpo de Telégrafos. Enviamos al señor Blanco nuestra afectuosa enhorabuena.

Bautizo.—En la iglesia parroquial de San Juan tuvo efecto el domingo último el bautizo de la primogénita de nuestros apreciables amigos don Luis Gamiz y doña Concepción Gutierrez Ravé, administrando el Santo Sacramento el señor don Rafael Espejo y Coronado, Dean de la Santa Iglesia, tío de la recién nacida. Reiteramos á los señores de Gamiz nuestra cordial enhorabuena.

Vacantes.—Se dice que las de auxiliares supernumerarios no corresponden al Instituto de Córdoba, sino al de Granada.

Natalicio.—Anteanoche dió á luz felizmente un hermoso niño la digna esposa de nuestro querido amigo don Modesto Mestanza Romero, ilustrado correspondiente del Diario en la ciudad de Bujalance. Participamos de la natural alegría que sin duda reinará en nuestros buenos amigos, cuya felicidad se ha visto colmada al venir al mundo el primer hijo con que el cielo acaba de estrechar más y más el santo lazo del matrimonio.

Fallecimientos.—Los ocho ocurridos el día 22 en esta capital, lo fueron por catarro intestinal, hemorragia, falta de desarrollo, úlcera del estómago, lesión orgánica del corazón y tres por gastroenteritis.

Segunda enseñanza.—Ayer verificaron su ingreso en el Instituto provincial de Córdoba, habiendo obtenido las censuras de notables en los exámenes respectivos, las apreciables señoritas doña María Luisa Lubian Ariza y doña Araceli Avilés y Marín, aventajadas discípulas de la ilustrada profesora doña Purificación Izquierdo, de cuyo acreditado colegio también han salido otras cuatro alumnas para ingresar en la Escuela Normal de Maestras.

Instalaciones eléctricas.—Según nos participa en circular que tenemos á la vista, el señor don Francisco Guerrero Barea, se dedicará, con notable economía para las personas que utilicen sus servicios á la instalación de timbres eléctricos y demás aparatos análogos haciendo el montaje por su cuenta y cobrando por el abono una módica cantidad. Para pedir instalaciones pueden dirigirse los que las deseen á la calle de Letrados número 4, ó Crucifijo 3.

Socio.—Ha venido estos días á esta capital el de la Compañía Cordobesa de Electricidad señor don Juan Amezcua Salcedo.

Exámenes.—El primero de Febrero empezarán para cubrir 160 plazas vacantes en correos.

Vacunación.—Aconsejamos á los padres de familia no descuiden la vacunación de sus pequeños hijos, pues el abandono de este particular puede ser más tarde de lamentables consecuencias.

Ganados.—El precio de ellos en nuestra provincia durante la semana comprendida del 10 al 16 del corriente mes, según los datos publicados por la Dirección de Agricultura, Industria y Comercio, fué el que anotamos á continuación: Cabeza de ganado caballar de 400 á 500 pesetas; mular de 400 á 480; asnal de 100 á 150; vacuno de 250 á 350; de cerda de 70 á 80; cabrio de 20 á 24; y ovino de 18 á 22.

Sucesos locales.—El guardia nú-

mero 7 denunció á los dueños de una casa plazuela de Orive, de al despedir á una criada promovieron escándalo, dándole á esta de bofetadas.—El 19 detuvo á un sugeto que en una casa calle de las Pavas promovió tres escándalos, en distintas horas, insultando á los vecinos de la misma.—El 46 detuvo á dos jóvenes que se entretenían en apedrear las bombas del alumbrado de los jardines de la Agricultura.—Por el perito don José Herrera fueron retirados de la venta pública, en la plaza Mayor, 200 ganadas por no estar en sazón para el consumo.—Se encuentra depositada en esta oficina una llave hallada sin dueño conocido en la vía pública, por un guardia.—El condejo á la casa de socorro de la izquierda á un cochero de alquiler, que en estado de embriaguez, se le desbocaron las caballerías, y cayó al suelo, hiriéndole en la cabeza izquierda.—El 51 denuncia á un sugeto, que en el Puente insultó á otros, provocando escándalo, y se le recojó un cuclillo.—El 53 denuncia á dos sugetos, que embriagados promovieron escándalo en la plazuela de Alhondiga, amenazando al guardia.

Pensamiento.—El que siendo pobre es agradecido, no deja de ser generoso cuando llega á hacerse rico.

Sección minea.—Se ha declarado franco el terreno de la mina de hulla «Sombra», número 1.93 término de Espiel.

Cantar.—No hay voces en nuestra lengua—que digan cuánto te adoro,—y otra es preciso inventar—para decirte lo todo.

Conste.—La Agencia periodística de nuestro estimado amigo señor don Rafael Bolox, se ha establecido en la calle de la Moreria número 2, duplicado.

Un ahorcado.—La guardia civil del puesto de Villafranca da cuenta de que el día 25 del actual en una cuadra de la casa número ocho calle de Velasco, de aquella población, se encontraba pendiente del cuello con una cuerda, Pedro Juan Jurado Luque, de unos setenta años de edad, natural y vecino de la misma y habitante en dicha casa, en unión de una cuñada suya. El juzgado instruye las diligencias del sumario.

Tierras.—Hoy se subastan, por cuarta vez, en las Casas Consistoriales de esta capital varios pedazos de terrenos del término común de las Siete Villas de los Pedroches y procedentes de sus Propios.

Dos noticias.—La guardia civil del puesto de Belalcázar detuvo el día 21 del actual á un sugeto que conducía un carro cargado de leña, y al preguntarle un guarda del municipio por su procedencia, le dió una pedrada en la cabeza, causándole una grave herida. Referido sugeto en unión de la leña, queda á disposición del señor juez municipal de la misma.—La de Bujalance detuvo también el día 26 del actual á tres sugetos que en el real de la feria de aquella ciudad promovieron reyerta resultando los tres con heridas leves, los cuales en unión de un bastón, quedan á disposición del señor juez municipal de la misma.

Cuentas.—Hasta el día once de Octubre se hallan á la vista en Palma del Rio las cuentas del Pósito respectivas á 1891 á 93.

Taurina.—La corrida de toros anunciada para el lunes próximo en Montoro promete estar bastante animada, contribuyendo á ello el deseo de conocer los bichos de nuestro paisano el señor marqués de los Castellones, y trabajar en ella, con su cuadrilla, el simpático Rafael Guerra, Guerrita.

Detención.—La guardia civil de Torres Cabrera detuvo el día 23 del actual á cuatro sugetos que viajaban en el tren número 201, procedente de Puente Genil, por haber arrojado piedras á los guardas-barreras de los pasos á nivel de los kilómetros 34 y 35, causando contusiones leves en el pecho y en la cara á María Osuna y á Tránsito Lopez. Dichos sugetos fueron puestos á disposición del juzgado de instrucción de esta capital.

Licitación.—Hoy se subastan en las Casas Consistoriales de esta capital un solar calle de Santiago, de Montilla, por el tipo de 275 pesetas, una casa número 17 plazuela de la Iglesia, del campo de la Verdad, de Córdoba, por el de 6.240, y otra número 10 calleja del Malpensado, por el de 3.060.

A los aspirantes.—Vá á proveerse en Almedinilla la plaza de médico-cirujano con 950 pesetas anuales y emolumentos, y hasta el 25 de Octubre se admiten solicitudes.

Vade retro. Dice un colega de Sevilla que el pavimento sistema Lafarge en la plaza de San Fernando se ha compuesto cinco veces por cincuenta re-

miendos cada una, que hacen un total de dos por cada día. El nuevo sistema por lo visto se recomienda por sí solo.

Amo y criado.—Eres un imbecil: no has podido hacer peor el encargo que te di.—Pero, señor...—No hay pero que valga! cuando tenga que enviar por algo á un tonto, no te enviaré á tí: iré yo mismo.

Todos los médicos recomiendan ahora, por ser la temporada oficial, los baños compuestos de «Fuencaliente, Archena, Alhama de Granada y Aragón», y las duchas de todas clases, universalmente recomendadas por todos los señores médicos, son servidas en el gabinete hidroterápico de la acreditada Casa de Baños calle San Alvaro 16, sirviéndose antes consultar con el médico el número y tiempo de los que han de tomarse. San Alvaro diez y seis. 8-6

ENFERMEDADES DE LOS OJOS
Clínica dirigida por el médico oculista don Juan J. del Castillo y Peñalosa. Horas de 10 á 12. Teléfono número 159. Góngora 20.

Practicante en farmacia

Con práctica esmerada, trato fino, y buenas referencias, se necesita para la oficina de don Joaquín Fuentes. Se ofrece buena asistencia y buen sueldo. Dirigirse á dicho señor en Córdoba, Paraiso 10. 10-4

Boletín religioso.

SANTO DE HOY.—San Adolfo y compañeros mártires de Córdoba.—Mañana, La dedicación de San Miguel, arcángel.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy, en la parroquial de San Francisco, por doña María Josefa Fernandez, viuda de Perez, en sufragio por sus difuntos.

Sexto día de solemne novena á Nuestra Señora de la Aurora, en su ermita calle de San Fernando, al toque de oraciones; y el día 1.º de Octubre á las diez y media de la mañana, será la función solemne, en la que predicará el señor doctor don Manuel de Torres y Torres. Oficiará una lucida orquesta.

Segundo día de solemne novena que las Hermanas Terciarias dedican á su seráfico Padre San Francisco de Asís, en la iglesia de San Pedro de Alcántara, al toque de oraciones.

El día cuatro del próximo mes de Octubre, á las diez de su mañana, se celebrará la fiesta solemne, en la que predicará el señor don Juan Soriano y oficiará una lucida capilla de música.

Cuarto día de novena á Nuestra Señora del Socorro, en su ermita media hora después de oraciones.

Mañana á las diez se celebrará en la iglesia parroquial del Arcángel San Miguel una fiesta solemne á su titular, en la que predicará el Sr. Dr. D. Benito Rubio Larragueta, oficiando una escogida orquesta.

En la misma Iglesia estará el jubileo circular los días 29 y 30 de Septiembre, 1, 2 y 3 de Octubre, celebrándose por la mañana á las ocho y media Misa solemne para exponer á S. D. M., y por la tarde á las cinco y media se rezará el santo Rosario, seguirá la letanía cantada con motetes y reserva solemne; haciendo los dos primeros días el ejercicio del Sagrado Corazón de Jesús y los tres días restantes el ejercicio del mes del rosario, cuyo ejercicio seguirá todo el mes de Octubre, haciéndose, desde el día cuatro inclusive, á las ocho y media de la mañana y los domingos al toque de oraciones.

Los asociados á la corte de María visitarán hoy á Ntra. Sra. de la Blanca, en Santiago.

Segundo aniversario

LA SEÑORA
Doña María de la Presentación de Gregorio Y TEJADA

Esposa que fué del Sr. D. José de Mendez y Farado Falleció en Córdoba, después de recibir los Santos Sacramentos, el día 29 de Septiembre de 1891

Las misas que se celebren en la iglesia parroquial de San Pedro, el día treinta del corriente, por los señores Sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora.

Nuestro Excmo. é Ilmo. Prelado tiene concedidos cuarenta días de indulgencias por cada misa, parte de rosario y cualquier sufragio que se aplique por el alma de la difunta.

Su desconsolado esposo, hijos, hijo político, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes suplican á sus amigos la encomienden á Dios.

Los señores Sacerdotes que gusten celebrar el santo sacrificio de la Misa en la iglesia del convento de Santa Ana, el sábado próximo 30 del corriente mes, de 7 á 10 de la mañana, aplicándola en sufragio por el alma de la señora doña Rosario Enriquez y Rivas (q. e. p. d.), recibirán el estipendio de diez reales.

Espectáculos.

TEATRO-CIRCO
DEL GRAN CAPITAN

Compañía cómico-lírica.
Funciones por horas para hoy.

A las ocho y media.—La zarzuela en un acto, *La una y la otra*.

A las nueve y media.—La zarzuela en un acto, *Las campanadas*.

A las diez y media.—La zarzuela en un acto, *El año pasado por agua*.

A las once y media.—La zarzuela en un acto, *Certamen Nacional*.

Precios para cada sección.

Palcos sin entradas, 2 pesetas.—Sillas con entrada, 50 céntimos.—Anfiteatro con idem, 30 céntimos.—Entrada para palco 30 céntimos.—Idem de grada, 15 céntimos.

ULTIMA HORA

SERVICIO TELEGRÁFICO PARTICULAR
del «Diario de Córdoba»

Madrid 26 (2'40 tarde).

Ha sido detenido en Zaragoza un individuo sospechoso, que se cree anarquista y que se entendía con otros de Barcelona.

Se han verificado en Madrid algunos registros domiciliarios de varios conocidos como anarquistas, encontrándose documentos.

El señor Ministro de la Gobernación trabaja para conseguir que las próximas elecciones municipales se lleven á cabo con arreglo á la nueva ley de administración local.

El cólera se encuentra estacionado en Bilbao.

Madrid 26 (2'50 tarde).

Seis de los heridos en el atentado de Barcelona se teme que fallezcan.

El detenido Pallas se cree será fusilado el sábado próximo: se lamenta de no haber dado muerte á Martínez Campos.

Madrid 26 (3 tarde).

Pallas niega tener cómplices y que pertenezca á sociedad alguna: dice que en la anterior revista militar le fracasó idéntico proyecto y escondió las bombas.

Madrid 27 (2'30 tarde).

En Barcelona se han llevado á cabo nuevas detenciones y ha sido encontrada otra bomba y una caja de metralla con sus mechas.

Confirmase que Pallas carece de cómplices en el atentado del domingo.

Madrid 27 (2'40 tarde).

Es inexacto que en San Sebastián se prepare manifestación alguna contra la Guardia civil.

Los carlistas redactan un programa político que darán á conocer en el Parlamento.

Madrid 27, (6 tarde).

Paseando el señor Sagasta por la Castellana dislocóse un pie.

Los Ministros reunidos trasladáronse á casa de su Presidente para celebrar Consejo.

Express.

Imprenta del DIARIO DE CÓRDOBA.

EMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO DEL DOCTOR WINTER

Los emplastos perforados americanos del fieltro rojo del doctor WINTER, inundan una saludable corriente eléctrica por todo el sistema...



Los EEMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO DEL DR. WINTER. Curan Reumatismo, Neuralgia, Lumbago, Sciatica, Pleuritis, Dolor de Garganta, Calambres, Croup, Dolores de Espalda, Pecho, Miembros, Pulmones, Estomago, Toses, Quebraduras, y todas las enfermedades de los poros de la piel.

Los Comerciantes, Banqueros, Sacerdotes, Estudiantes, Dependientes, Mecánicos y Empleados de ambos sexos cuyas ocupaciones les obligan a estar constantemente sentados y están expuestos a contraer dolores por falta de un ejercicio propio para sus miembros o cuerpos, deben recurrir a los Emplastos perforados del Dr. Winter en el momento en que sientan cualquiera sensación desagradable que afecte sus cuerpos.

En Córdoba: Señores Fuentes hermanos, Parais

COLEGIO DE SANTA CLARA

FUNDADO EN EL AÑO 1874

POR EL PRESBITERO

DON JOSÉ CALDERÓN Y MARISCAL PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

Estudios de las facultades de Derecho, Filosofía y Letras y Ciencias. Preparación de carreras especiales, civiles y militares. Estudios de aplicación y adorno. Gimnasia.

D. José Villalba y Martos y D. José Coscollano Burillo

CALLE DE LOS LEONES 2.-CÓRDOBA

Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos.—Se remiten prospectos a quien lo desee.—Enseñanza ajustada a la doctrina católica.—Profesorado antiguo, competente y provisto de títulos académicos.—Bases económicas inmejorables.—Alimentación abundante, sana, bien condimentada y compuesta de artículos de superior calidad.

BAÑOS Y AGUAS TERMALES DE ALHAMA DE GRANADA

bicarbonatadas, cálcicas, nitrogenadas, sulfídricas (TERMAS DE MARTOS) MAS DE VEINTE SIGLOS DE EXISTENCIA 47.º CENTIGRADOS DE TEMPERATURA

Curación radical e infalible del reuma en todas sus manifestaciones.—De éxito maravilloso en las neuralgias, catarros crónicos, bronquitis pulmonares.—En las manifestaciones de la diatesis úrica.—En las neurosis y particularmente en las enfermedades funcionales del corazón.—En las cerebrales de la médula espinal y sifiliticas.—Afecciones cutáneas de la herpética y escrofulosa del primer periodo.—Lesiones traumáticas.

GRAN REALIZACION DE MUEBLES

Se abre desde el día en el establecimiento de José Molina y Molina, situado en la calle de los Letrados número 26, con motivo a las muchas existencias con que cuenta por la gran producción de sus talleres, en los que hay montadas máquinas movidas a vapor, para cada una de las faenas que comprende la construcción de muebles

Precios de los muebles más corrientes Aparador de comedor en nogal con marmol, 100 pesetas.—Idem idem imitación con idem, 70.—Armarios, roperos en nogal, desde 100.—Idem idem imitación, 80.—Búster de despacho en nogal, forma llamada ministro, 200.—Bibliotecas de dos cuerpos en nogal, 100.—Camas torneadas, desde 20.—Cómodos cinco gavetas en nogal, 70.—Idem idem en caoba macizas, 60.—Idem idem en imitación, 45.—Idem cuatro gavetas, a 60, 50 y 40 respectivamente.—Entradoses de caoba en negro ó en su color con marmol, 60.—Mesas de comedor en nogal elásticas para 12 a 16 cubiertos, 100.—Idem idem en imitación, 60.—Mesas de noche, desde 15.—Mesas de centro ó veladores, desde 7.—Grabados desde 20.—Percheros de antesala desde 50.—Estrados con 12 sillas, dos butacas y un sofá estilo Luis XV, en 200.—Gabinetes con seis sillas, dos butacas y un sofá 200.—Tocadores en negro ó otros colores con marmol, 35.—Cuartos dormitorios completos en negro 500, y otros muchos imposibles de enumerar, a precios sumamente económicos.

VIUDA DE CARBONELL

Plazuela del Conde Arenales, núm. 6. Harinas, moyuelos y salvados.—Maderas de Flandes y castaño.—Bodega de vinos de Montilla. Se sirven los pedidos a domicilio. Telefonos: Escritorio, núm. 130.—Bodega, núm. 50.

JARABE DE QUINA FERRUGINOSO

DOCTOR RUBIO PEREZ DE GRANADA

Este precioso medicamento, regenerador de la sangre y reparador de las fuerzas, que contiene una gran cantidad de QUINA y de HIERRO, es decir de los medicamentos más poderosos que se conocen como tónico, se emplea con admirables resultados en la clorosis ó opilación, en las escrófulas, en la debilidad producida por las HEMORRAGIAS, y por toda clase de pérdidas. Lo toman sin repugnancia los niños y las personas más delicadas, y es sin disputa el medicamento mejor de su clase. Numerosos son los casos en que ha tenido ocasión de apreciar sus excelentes cualidades los eminentes profesores de lealtad de medicina y de la que han obtenido siempre los más satisfactorios resultados de su empleo.

CAFES DE LA COMPANIA COLONIAL. PREMIADOS CON MEDALLA DE MERITO en la Exposición de Viena de 1873, ÚNICA MEDALLA CONCEDIDA A ESPAÑA EN EL RAMO DE CAFES. CINC: CLASES DE CAFES MOLIDOS. DEPOSITO GENERAL: calle Mayor, 18 y 20. SUCURSAL: Montera, 8. MADRID.

Colegio de Jesús Nazareno CORDOBA JOSÉ REY NÚMERO 18, DUPLICADO DIRECTOR DON MANUEL RIVERA

Este antiguo Colegio está dividido en las siguientes secciones: Primera Enseñanza.—2.ª Enseñanza.—3.ª Preparaciones para Carreras especiales.—4.ª Estudios de la Facultad de Derecho.

Gran casa de huéspedes DE SANTA MARTA UNICA CENTRICA DE LA POBLACION

Este edificio recientemente obrado, está a la altura de los mejores de España, tanto por su higiene, como por su lujo; camas inmejorables y muebles, todo nuevo; salones para recibimiento; teléfono número 157; servicio esmerado; comedor, grandioso capaz para 150 cubiertos; servicio de coches a todos los trenes.

Precios, los más equitativos conocidos. ON PARLE FRANCAIS SAN PABLO NÚMERO 33.—CÓRDOBA LA CATALANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE GAS, A PRIMA FIJA Autorizada por Real Decreto de 25 de Agosto de 1865 UNICA EN SU CLASE DOMICILIADA EN BARCELONA DORMITORIO DE SAN FRANCISCO, NÚMERO 5 (Casa de su propiedad) Capital social 20.000.000 de reales

DIRECTOR GERENTE: DR. D. FERNANDO DE DELAS Exdiputado a Cortes, Abogado y Propietario Capitales asegurados por 1.739.356.634 de pesetas Desde la instalación de la Compañía hasta la fecha, asciende el número de siniestros satisfechos a 2.508, los cuales importan la cantidad de 3.868.821 pesetas. Director provincial, don Enrique Hernandez Pascual, calle de San Alvaro núm. 46 Córdoba.

Ninguna ANEMIA resiste A LA HEMOGLOBINA DE V. DESCHIENS VINO — ELIXIR — JARABE — GRACEAS En Córdoba, Fuentes Hermanos.

El medicamento más eficaz para la pronta curación de los DESARREGLOS DE LAS JOVENES, la anemia, palidez, inapetencia y debilidad general, son las Píldoras RESTAURADORAS FORMIGUERA, con hierro, manganeso y pepsina. Producen maravillosos resultados en la curación de las enfermedades crónicas del estómago, y dan fuerza y vigor a los ancianos, convalecientes y personas débiles. Véndense en todas las farmacias. Al por mayor: E. Formiguera y C.ª, Talleres, 22.—Barcelona

UMENTA TONICO ORIENTAL DAVIAZ PERFUMA Cura la Caspa, Impide la caída del CABELLO

Se venden muy baratas puertas y rejillas usadas, en la casa número 6 calle de los Angeles. Se vende un carruaje de los llamados Piter, nuevo, para campo y para paseo, de ocho asientos. Darán razon en la calle Jesús María, taller de coches. Se vende un armario de luna de álamo tallado y una cama de id. bien tallada. Para verlo calle Conde Torres Cabrera número 3 duplicado, casa de huéspedes. PERDIDA Una perra, colorada, careta, acorbada, enveado el pelo muy fino como si fuera inglesa, que se perdió viniendo de Alcolea a estar el que la encuentre, tenga la bondad de presentarla en la calle García Lovera número 4, armería.

Arrendamiento. Se desea tomar en arrendamiento una finca en las inmediaciones a Córdoba, que tenga una extensión de 8 a 16 fanegas con agua para poder regar dos ó cuatro. También se permite por casas en esta población: Informarán Carnicerías núm. 10. Arrendamientos. Se arriendan desde San Miguel próximo seis parcelas de tierra de diferentes cabidas, que todas componen unas treinta fanegas aproximadamente, en el plantanor de Torres Cabrera: para tratar en la calle Cardenal Toledo número 3. Se arriendan desde San Miguel en adelante los pastos de la parte de sierra de la dehesa de Rivera la Alta, propiedad del excelentísimo señor Marqués de Valmediano, Ariza y Estepa. También se acoge ganado que no sean yeguas ó cabras. Para tratar calle García Lovera 6.